

桃園領航 再掀棒球熱潮

沈世國 桃園縣政府教育局督學

前言

棒球是國人共同記憶，為我國帶來無數光彩與榮耀，稱之為國球，實至名歸。2008年北京奧運會，中華隊吞下兩岸棒球交手20年來歷史性的第一敗，舉國譁然，國內再度爆發假球事件，棒球經典賽又兵敗東京，臺灣棒球運動也跟著進入最黑暗的低潮。行政院體育委員會（現教育部體育署）為改善我國整體棒球環境，進而振興棒運，恢復國人對棒球的興趣與信心，於2010年提出「振興棒球運動總計畫」。桃園縣率先起而響應，不僅成立全國第一支城市棒球隊，引進第一支屬地職業棒球隊：Lamigo 桃猿隊，也積極扎根基層，深耕在地，全力推展棒球運動。

近年來，桃園縣推展棒球運動成果顯著，不但建置完成全國唯一的六級棒球銜接體系（國小、國

中、高中、大學、城市隊、職棒隊），也展現傲視全國的輝煌成績。以最受矚目的國家代表權賽事來說，在每年僅6～8項代表權賽事中，桃園縣年年囊括4個全國代表權，其中2013年更豪奪世界少棒聯盟（LLB）三級棒球代表權，創下由單一縣市囊括世界少棒聯盟三級代表權的歷史紀錄！另外，100年關懷盃棒球賽，桃園縣由平鎮高中、新明國中及仁善國小囊括青棒、青少棒、少棒全數冠軍盃，桃園航空城棒球隊在同時也勇奪100年社會甲組棒球冬季城市巡迴賽冠軍，使桃園縣四級棒球完成史無前例的大滿貫霸業。

桃園縣各級球隊在國際棒球比賽的表現也不遑多讓，從2009年龜山國小為我國創下重返威廉波特後最佳成績（亞軍）以來，年年佳績頻傳，在世界少棒聯盟及小馬聯盟競爭激烈的戰場中，總共替我國

帶回 4 座世界冠軍與 4 座亞軍的榮耀。其中，4 個世界冠軍當中包括 2011 年為我國奪得 10 年來第一座的小馬聯盟少棒賽冠軍及 2012 年為我國取得 5 年來第一個小馬聯盟青棒賽冠軍。

桃園縣究竟如何從一個棒球沙漠轉變成為全國棒球成績最耀眼的縣市？其中牽涉甚廣，讓我們先就地方政府作為方面加以了解，或許可以從中窺探一二。

讓棒球增值，讓球員看見未來

一、成立全國第一支縣市政府成立之城市棒球隊－桃園航空城棒球隊

為扎根桃園棒運、厚植實力、培育及儲備優秀人才、吸收在地好

手，永續發展，城市隊上納職棒退役球員，下攔高中、大學畢業好手，城市棒球隊不但能為選手尋找出路，更能培育職棒新秀，亦是使棒球運動普及化及拉抬實力辦法之一，使球員晉升管道暢通，強化奪牌動機。桃園航空城棒球隊球員遴選以本縣在地基層優秀球員具有優先加分機制，球員多為縣內基層培育出的優秀球員，城市棒球隊不但能為選手尋找出路，更能培育職棒新秀，亦能使棒球運動普及化及拉抬桃園的棒球實力。

二、興建桃園國際棒球場及青埔運動公園園區

為滿足廣大縣民對棒球運動之殷切需求與期待，「桃園國際棒球



場」於 2009 年落成啟用，提供國內職業棒球比賽及各級棒球業餘賽事之優質場地，讓桃園縣縣民可以在交通便利之桃園國際棒球場中觀賞優質之棒球賽事。本園區為全國第一座擁有主棒球場、副棒球場、壘球場之棒壘球運動場地，除可為本縣優秀棒球人才提供良好培訓場地，亦解決了桃園縣一直以來缺少正式棒球場地的問題，並成為桃園縣棒運發展之重要根據地。場區規劃總面積 9.7 公頃，為一建構相當完整運動休閒園區並設有 2 萬席座位，其融合國內外球場之優點，提供具國際水準之競賽環境，奠定桃園縣棒球運動蓬勃發展之指標地位。

三、引進屬地職棒隊（Lamigo桃猿隊）

為利桃園國際棒球場場地活化，桃園縣政府即以 OT 方式辦理委外招商，積極尋求職棒球隊認養，期待藉由職棒球隊的專業經營，引進高水準職棒賽事，並將該場地打造成臺灣棒球聖地。La New 熊隊認同在地經營的理念並看好桃園棒球的未來發展，因此，決定全隊北遷扎根桃園，隊名並以桃園的諧音更名為桃「猿」隊。此外，並將全年主場賽事都於桃園舉行，使桃園舉行的職棒比賽，從零場一成為全國賽事最多的場地，顯示其經營在地扎根基層的決心。Lamigo 桃猿隊成為桃園在地球隊後，致力與在地文化結合，附近鄰里民眾至球



場觀賞球賽享有折扣優惠，也積極於本縣各學校辦理基層棒球巡迴教學，不僅有助球員技術水平的提升，亦可讓球員看見未來的希望，以職棒最高殿堂為努力目標。

投注教練師資、提高訓練品質

一、航空城棒球隊球員直接納入學校員額，協助基層棒運

航空城棒球隊 21 名球員編制，正式移轉入 21 所棒球重點發展學校擔任教練，協助各級學校棒球運動之發展，相關人事費用由學校編列預算支應，並由校方辦理年度考核，直接負起該校訓練成敗之責。球員平時廣布各校協助球隊訓練，遇有賽事即集合全隊統一集訓，一

方面可使球員深入基層，了解基層球隊需求及生態，亦可逐漸熟悉教練工作，為日後教練生涯打下基礎。另一方面，可解決基層球隊師資及訓練人力不足之窘境，充實各校球隊教練師資。此外，藉由賽事集訓，亦可使球員持續精進球技，維持比賽競技技能，為縣爭光。

二、聘任正式棒球專任運動教練

為使教練無後顧之憂從事基層訓練工作，給予穩定的工作環境及生活保障，桃園縣逐年分批進用正式棒球專任運動教練，深入基層培育本縣棒球人才，目前全縣棒球專任運動教練總數已達到 12 名，進用人數已居全國之冠！專任運動教練之聘用，不僅可解決教練師資不足



之窘境，亦提供足夠誘因，得以延攬眾多優秀棒球教練願意為基層奉獻心力。

改善硬體設施、提升軟體質量

一、興建改善棒球場地

桃園縣棒球隊數居全國之冠，為提供充足之訓練及比賽場地，除積極興建簡易棒球場，開發新的棒球場域外，並加強整修既有球場，進行澈底翻新整修，使其發揮應有功能，提供優質訓練場地，有效提升比賽及訓練績效。

二、聘請心理輔導員、運動傷害防護員及專業營養師提供全方位選手照護

縣內選拔賽期間，聘請運動

傷害防護員於賽場服務選手，關注選手健康狀況，避免運動傷害；國家代表隊集訓期間，聘請專業營養師，協助計算運動期間需熱量及營養需求，專門設計菜單，以達最佳體能狀態。同時也聘任「心理諮商輔導員」協助選手紓壓並調整心理素質，讓選手們能以身心最佳的整合狀態出征比賽，透過專業心理諮商輔導員的協助，可以幫助選手舒緩壓力及建全選手強健的心理素質，以發揮最佳戰力，為國爭光。

厚植基層、完整銜接

一、鼓勵設置棒球體育班、校隊及社團

為兼顧學生各領域基本能力之學習，並對具有棒球運動興趣與



能力之學生，透過運動訓練及課業輔導，奠定健全發展基礎，促進運動潛能之發揮，以培育專業棒球人才，開放縣轄屬各級學校廣設棒球體育班、校隊及社團，厚植金字塔底層之棒球人才、拔擢菁英選手。

二、建構完整銜續體系、優化獎勵補助制度

桃園縣考量地域遠近及訓練方便性，已建構多組國小、國中及高中一貫的訓練體系，完善棒球銜接培育體系的建置，有助於優秀棒球人才留縣，並可兼顧選手訓練及升學。另外，透過棒球重點發展學校及基層訓練站的設置，以及提高獎勵補助等誘因，有效降低棒球人才外流風險。

結語

桃園縣優異的棒球成績背後，除政府部門從根本做起、持續投注經費與人力外，更有賴於民間團體的協助及企業資源的挹注。展望未來，期望能在各界努力耕耘及相互配合下，充分詮釋棒球運動團隊合作的真諦，展現求勝企圖心，將桃園縣打造成全國棒球指標城市，更希望藉由桃園棒球起飛，再次帶動全國棒球熱潮。

（註：本文之圖片由作者沈世國提供）

參考文獻

教育部體育署（2010）。*振興棒球運動總計畫*。取自教育部體育署網址 <http://www.sa.gov.tw/wSite/ct?xItem=3144&ctNode=503&mp=11>

